

申城中小学上午开启“空中教学”

为保护视力小学全天课程不超过2小时



跟随视频做完一套广播体操,今天上午,申城143.5万中小小学生空中课堂正式开讲。为了最大程度地降低疫情对中小学教育教学活动的影响,努力提升学生居家学习质量,上海第一次启动大规模在线教育。记者从上海市教委获悉,目前,上海已制作完成近千节视频课,视疫情防疫工作进展备用。

教学健康两者兼顾

视频课录制团队包括1000多名优秀教师,200余名技术保障人员。每位授课教师及其团队至少负责一个单元的教学成套资源,包括授课视频、习题作业等。本市中小学12个年级每周在线教育视频课共计380节,其中小学11个学科共159节,初中17个学科共123节,高中3个学科共98节,涵盖了中小学所有课程,体育、音乐、美术、劳动技术等也都包括其中。“整个课程录制包括教案设计、磨课、拍摄、后期制作等环节,即便在最顺利的情况下,一节课的拍摄和后期制作也至少需要6-10小时,老师们始终在和时间赛跑,抢时间、抢进度。”市教委介绍。

市教委主任陆靖表示,面对部分家长对在线教育是否会影响到孩子视力健康的担心,根据之

前公布的各年级在线教育播放时间表,小学一至五年级每天观看视频课的时间平均约为104、108、112、112、112分钟,尽量争取在讲授一定的教学内容和保证学生健康方面达到兼顾和平衡,避免给师生太大压力。

鼓励学校各创特色

目前,市教委也已会同相关部门、单位进一步优化在线教育方案,加强技术与资源保障,优化网络互动体验,减少小学低年级学生参与课后互动的要求,对学生每天上网“打卡”不作要求,以进一步减轻学生和家长的负担。

陆靖同时强调,这份全市中小学生在在线教育方案,是为全市中小学生在准备的“托底方案”,内容上是基于课程评价标准而制定的,也是疫情防控期间的过渡方案。“我们留了一定的空间。没有把一天时间从头到尾排死,也是为了发挥所有学校,在全新教学形式下的主观能动性,形成各自特色。”陆靖表示,无论对教师还是学生,在线教育的环境和课堂教学有很大差距,因此在线教育无法完全替代在校学习。学生返校以后,学校需要对学生在在线学习的成效进行评估,该补课、该加强的还会再安排,请家长不要担心。 本报记者 陆梓华



▲▼ 上午,家住虹口区凉城路1188弄的三门中学初二(4)班学生孙旭涵在家学习,不只有文化课,还有眼保健操、广播体操,校内校外一个样 本版摄影 本报记者 孙中钦



“云升旗” 沪上小囡齐向 逆行者致敬

今天,沪上中小学开启在线教育。记者发现,云升旗、一封信,宅在家里,校园仪式感不“缺位”,不仅让学生找回学习的感觉,更在这场突如其来的抗疫“战斗”里传递爱,学着向祖国致敬,学着感恩“凡人大爱”。

宅在家也有仪式感

8时10分,普陀区中山北路第一小学的1100多名师生准时等候在屏幕前,参加空中课堂的入学仪式。少先队员和儿童团员们都佩戴好了红、绿领巾。当屏幕里鲜艳的五星红旗冉冉升起,《义勇军进行曲》的嘹亮歌声响起,学生们在家中向着国旗肃穆敬礼。“举行云升旗典礼,一方面是保持仪式感,提示学生新的学习阶段开启,在精神上做好准备;另一方面,也是在疫情期间传递爱,守望相约、以爱育爱。希望宅在家中,孩子也要健康快乐、全面发展。”校长徐敏芳说。

向最平凡的人致敬

“疫情来临,网课当前。如何确保同学们及时收到纸质教材?校园封闭期间,学校的卫生消毒工作如何确保完成?又是谁替我们守住校门,严控人员的进出,他们是卢政卫、朱海银、严建荣、饶建红、胡到根……这些名字大家很陌生吧?其实,他们几乎天天陪伴着我们。他们就是为了保障西校日常教育教学工作正常开展的学校保安师傅、物业阿姨以及他们的领导。”今天云升旗典礼,浦东建平西校校长赵之浩的演讲尤为让人动容。他说,孩子们需要记住这些抗疫英雄,这里面不仅有以钟南山教授为代表的医务人员,有为学生服务的老师,更有热心公益的西校学子、校友,还有平日里不起眼甚至不被知道姓名的工人们。 本报记者 马丹

“键对键” 重互动更重改革

近年国内高校已建设2万多门在线课程(慕课),与传统“电视课”把传统课堂“录”并“播”完全不同,教学视频时长、互动性、课后支持等都有许多细节讲究,不仅是一场数字驱动的改革,更是以学生为中心的翻转课堂、混合式教学的理念转变。但这2万门仅是不足高校课程的5%。

“云开讲” 高校打开上万课程“任意门”

新冠肺炎疫情仿佛为上海校园按下了暂停键,大学里空荡荡的教室、空旷的操场静待青春学子的回归。但是,身在五湖四海的高校师生已在3月迎来电情下的新学期,一场史无前例的浩大在线教学拉开了帷幕。如何在这段特殊的时期,打开通往不同课程的“任意门”,如何迎接这场前所未有的教与学之挑战,高校师生能否在一场“云相聚”中实现教学相长?

“第一课” 讲防疫也讲情怀

今天上午8时,上海理工大学的上课铃准时“敲响”,一堂非常时期的线上“疫”公开课开讲,上理工附属市东医院防疫专家陆瑛为师生科普新型冠状病毒相关的专业知识。这节课也拉开了上理工春季学期2318门次本科和189门次研究生课程的线上教学。

9时,上海大学师生进入多个线上平台,以同一堂《关爱健康关爱社会》课,接续冬季学期的课程。学校各领域的六位教师从生命教育、公共安全教育和心理健康教育等角度讲授新冠肺炎防控相关知识。校领导寄语所有上大人“磨难须自强,奋进不停步”,期待春暖花开时重聚在校园。

“在线上上课是新学期的特殊‘打开方式’,也是学校和师生一起

“云相聚” 改形式还改方法

停课不停学,过去半个多月各高校利用国内慕课平台、学校在线教育平台等组织教师筹备线上课程,每所高校都为本科生硕士生开出约两千门课程。

上海交大教务处组织三千余人次教师线上培训。交大慕课负责人余建波更是早在一月底就把家里的书房变成直播教室,架起笔记本电脑和摄像头,通过公益直播课向全国教师传授“攻略”,约有12万人收看。上海财大金融学院在线

教学技术支持团队通过教师和学生志愿者合作的方式,构建了技术和教学保障的团队,编写《金融学院线上课程技术贴士》《金融学院线上课程学生技术参考》为师生提供技术指导,同时编写《金融学院课程运行志愿者指导手册》,让“助教”快速胜任角色。上海立信金融学院制定网上教学工作教师版和学生版指南,会计学院张淑慧老师还总结了制作课程视频的心理、技术和素材“三准备绝技”,“学好线上教学技能,不仅掌握了网络教学视频制作技术,还将对今后的课程教学改革有启发。”

殊时期的教学实践加快推动了学校“以学生为中心”的教学理念转变,希望大家支持教学改革,携手共促教学质量和水平的提高。这次全民战疫让同学们更加深刻了解了世情国情,希望大家保持定力、坚持学业,更要有家国情怀。”上海交大校长林忠钦昨日如是“隔空”嘱咐交大学子。

“希望大家学习更加自觉,快速适应线上教学‘键对键’,创新学习方法,敢于挑战难题。特

拥抱变革、探索创新的机遇。”昨天下午,上海交大党委书记姜斯宪通过直播,与全球100多个国家的5万多名交大师生“云相聚”。上海交大各附属医院先后有560位医护人员驰援武汉,许多科研团队在病毒核酸检测、疫情排查机器人、医疗废物处理等方面作出贡献。在上海交大在线教育第一课上,姜斯宪与师生分享疫情下交大人的家国情怀和责任担当,“希望大家以此为契,独立思考、激浊扬清,在共同应对疫情中实现理想信念的升华和人生的成熟成长。”

上海财大的“云课堂”里,学校党委书记许涛分享了财大学子在农村防疫一线参与志愿服务的故事。“我相信,亲历过这场‘疫’的每个人都会对‘与祖国同命运,与时代共奋进’这句话有更深刻切身的体会,对学校‘经济匡时’的精神也有更深的认识。”

“希望国家需要我们的时候,我们也能站出来,拿出锤炼的勇气和力量……”上海交通大学昨天迎来“在线教学第一课”,交大学子可以通过网络选修两千余门课程。早在假期里,上海交大电子信息与电气工程学院的学生就发起了宅家学习,老师“送课”、学霸拉

群,“隔空”学习充实了宅家生活。这是学院本科生学术志向引导工作“攀登计划”的线上版,由学生组织推动。今天起,上海交大全面启动2020年春季学期的“线上教学”。为了保障线上学习无障碍,学校此前为教师搭建平台,仔细排摸学生情况,要让每个学生都能实现在线学习。 本报记者 易蓉

本报记者 易蓉 王蔚

相关链接

新生学院上线网络党课

近日,同济大学新生学院济勤学堂的网络党课上线。新生学院共有817名大一新生,疫情突至,这些00后萌新们,还来不及感受第一次大学寒假的喜悦,就陷入了焦灼的情绪中。“宅在家里,精神不能‘宅’”,新生院党委第六党支部辅导员们借助网络平台,以信仰启航教育为切入点,解疑释惑,丰富学生的精神世界。 本报记者 张炯强

“攀登计划”引领线上学习

“此刻也许我们还没有能力,还没有准备好迎接挑战。但总有一天,当国家需要我们的时候,我们也能站出来,拿出锤炼的勇气和力量……”上海交通大学昨天迎来“在线教学第一课”,交大学子可以通过网络选修两千余门课程。 早在假期里,上海交大电子信息与电气工程学院的学生就发起了宅家学习,老师“送课”、学霸拉

群,“隔空”学习充实了宅家生活。这是学院本科生学术志向引导工作“攀登计划”的线上版,由学生组织推动。

今天起,上海交大全面启动2020年春季学期的“线上教学”。为了保障线上学习无障碍,学校此前为教师搭建平台,仔细排摸学生情况,要让每个学生都能实现在线学习。 本报记者 易蓉